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У важкий 2014 рік, тобто рік початку російської агресії 

проти України, коли 5 вересня була підписана так звана «Перша 
мінська угода», за 11 днів потому – 16 вересня 2014 року було 
прийнято Закон України «Про ратифікацію Угоди про асоціацію 
між Україною, з однієї сторони, та Європейським Союзом, 
Європейським співтовариством з атомної енергії і їхніми 
державами-членами, з іншої сторони» [1]. У названій Угоді 
Україною було чітко визначено стратегічний вектор руху у 
напрямку набуття повноцінного членства у ЄС, розвитку 
демократичних цінностей, захисту прав людини і громадянина, 
реалізації економічної співпраці з усіма державами-членами ЄС 
та ін. Також Україною було взято зобов’язання із ефективного 
захисту прав суб’єктів економіки в регулятивному, 
адміністративному і судовому порядку. 

Забезпечення єдності судової практики має сприяти 
формуванню аналогів прецедентів у господарському 
судочинстві і застосуванню попередніх судових рішень як 
повноцінного джерела права. При цьому і Україна, і 26 із 27 
держав-членів ЄС (за винятком Ірландії) належать до держав з 
романо-германською (континентальною) системою права із 
пріоритетом нормативно-правового акта як основного джерела 
права. Тому у ЄС визнано доктрину прецедентного права лише 
на основі рішень Суду ЄС. Та при цьому такі рішення на відміну 
від аналогічних рішень, що приймаються у державах англо-
саксонського права, застосовуються національними 
комерційними судами чи арбітражами вибірково, часто на 
особистий розгляд окремого судді, тобто без нормативного 
закріплення   будь-яких   критеріїв   обов’язковості   чи 
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необов’язковості. Іншими словами, рішення Суду ЄС і 
національних судів держав-членів ЄС, рівно як і рішення судів 
України, не можуть вважатися судовими прецедентами у тому 
розумінні, в якому вони справедливо вважаються такими у 
державах англо-саксонської системи права. Наведене 
підтверджує А. С. Штефан, яка вказує, що в acquis ЄС не 
визначено категорії справ, у яких можуть ухвалюватися 
прецеденти, а також, що Суд ЄС посилається на свої 
преюдиційні (попередні) рішення, а також рішення у справах 
про порушення державою-членом законодавства ЄС; проте у 
договорах і Статуті Суду ЄС відсутні положення щодо 
юридичної сили рішень Суду ЄС і здатності набуття ними 
властивостей джерела права [2, с. 69]. 

Незважаючи на викладене вище, процеси зближення 
основних правових систем світу (англо-саксонської і романо-
германської) тривають як мінімум кілька десятиліть. І 
найглибше взаємопроникнення спостерігається у сфері 
господарського, комерційного, економічного, торгового тощо 
права і законодавства. Держави-апологети англо-саксонської 
системи права у сфері економіки керуються Єдинообразним 
(Зразковим) комерційним кодексом США (Uniform Commercial 
Code) та Актом про компанії Великої Британії (Companies Act), 
хоча основним джерелом права у них залишається судовий та 
адміністративний прецедент. І одночасно у державах-членах ЄС 
із романо-германською (континентальною) системою права, 
рівно як і в Україні, під час укладання договорів у сфері 
економіки, під час претензійного врегулювання суперечок між 
суб’єктами господарювання і особливо під час судового 
вирішення господарських спорів усе частіше прецедент 
(рішення національного суду високої інстанції або 
міжнародного суду) використовується як повноцінне джерело 
права, рівноцінне нормативно-правовому акту. Якщо сторони 
договору у момент його укладення (кінцевій стадії процедури 
укладання) прагнуть досягти результат, аналогічний наведеному 
у рішенні судового органу, вони підлаштовують істотні умови 
договору під наявний приклад із судового рішення. При цьому 
сторони не бентежить те, що вони не були учасниками судового 
розгляду спору за судовим рішенням, яким вони керуються як 
нормою права. Та ще частіше судовими прецедентами у своїй 
роботі керуються судді господарських судів. С. М. Лукашевич 
вказує, що «суди України можуть використовувати досвід країн 
ЄС у сфері прецедентного права через врахування рішень ЄСПЛ 
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та Суду ЄС, інтеграцію європейських принципів правосуддя в 
українську судову практику, а також застосування правових 
висновків вищих судових органів. Хоча Україна формально не 
має системи прецедентного права, практика європейських судів 
слугує важливим орієнтиром для формування єдиної та 
передбачуваної судової практики, особливо у контексті 
європейської інтеграції» [3, с. 114]. Україна уже сьогодні у 
практиці своїх адміністративних і судових органів враховує 
рішення ЄСПЛ та Суду ЄС та рекомендує орієнтуватися на них 
як на норми права. Більше того, часто рішення Суду ЄС 
закладають підвалини формування системи нормативно-
правових актів у межах ЄС, а в майбутньому так буде і в 
Україні. Л. М. Ніколенко вказує, що «…сформований у практиці 
Суду ЄС комплекс ключових норм-принципів – верховенства 
права, пропорційності, правової визначеності, ефективності 
(effet utile), недискримінації та рівності, а також лояльної 
співпраці – утворює функціональну матрицю оцінювання 
дієвості національних правових реформ» [4, с. 155]. А отже, 
судові прецеденти у ЄС, сформовані міжнародними судами, 
часто виступають не лише як джерело права, але і як інструмент 
виміру ефективності застосування норм права у самих 
державах-членах ЄС, а також у державах-кандидатах на 
членство. 

Викладене дозволяє навести зроблений раніше висновок, за 
яким: «українські господарські суди повинні вивчати і брати до 
уваги рішення європейських та вітчизняних судових інституцій 
вищих інстанцій: Суду ЄС, ЄСПЛ, Конституційного суду 
України, Касаційного господарського суду у складі Верховного 
суду України, судів апеляційної інстанції, національних судів 
держав-членів ЄС. Ухвалені раніше рішення наведених судів 
мають виступати орієнтиром, певним вегвізіром чи підказкою 
напряму руху до ухвалення вірного рішення зараз. На їх основі 
не може бути ухвалене рішення. Суд повинен послатися на 
норми Конституції України, законів і підзаконних актів України, 
а також норми актів міжнародних інституцій, згоду на 
обов’язковість застосування яких раніше було надано 
Верховною Радою України» [5, с. 517]. Відповідно, зараз має 
тривати робота із визначення критеріїв обов’язковості 
застосування судовими органами України, особливо судами 
господарської юстиції, рішень Суду ЄС, ЄСПЛ, а також 
найвищих судів України. Об’єктивні процеси зближення двох 
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основних сімей триватимуть та поглиблюватимуться, а держави 
Європи перебуватимуть в авангарді цих процесів. 
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